



# С ДНЁМ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!

# КРЫМСКАЯ ГАЗЕТА



Издаётся с 6 июля 1934 года

16+

№ 76 (21297)

ПОНЕДЕЛЬНИК

9 мая

2022 года

GAZETACRIMEA.RU



**ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!  
УВАЖАЕМЫЕ ВЕТЕРАНЫ,  
ПАРТИЗАНЫ И ПОДПОЛЬЩИКИ,  
ТРУЖЕНИКИ ТЫЛА, ДЕТИ ВОЙНЫ!**

Поздравляю вас с 77-й годовщиной Великой Победы!

Это священная дата, достояние каждой российской семьи. Память о Победе – одна из духовных основ нашего общества, стальной стержень нашей идентичности.

Многие славные и трагические страницы Великой Отечественной войны связаны с Крымом. Мы свято чтим память о подвиге защитников и освободителей городов-героев Севастополя и Керчи, города воинской славы Феодосии, партизан и подпольщиков, всех, кто проливал кровь на фронтах, кто приближал Победу в тылу. Память о подвиге народа, сокрушившего нацизм, вела нас к победе Крымской весны. И сегодня наши земляки, участвующие в специальной военной операции, как их деды и прадеды, громят современных последователей Гитлера и Бандеры, защищают народ Донбасса, освобождают Украину.

Мы едины с нашей армией, мы поддерживаем нашего президента и уверены в победе России над нацизмом XXI века, над империей лжи! Мы говорим нашим дорогим ветеранам самые искренние, самые тёплые слова благодарности и признательности!

С праздником, друзья! С Днём Победы!

Сергей АКСЁНОВ, Глава Республики Крым.

## СО ВСЕМИ ПОЧЕСТЯМИ

На братском кладбище в севастопольском микрорайоне Дергачи в канун Дня Победы перезахоронены останки советских солдат, которые погибли в годы Великой Отечественной войны. Были преданы земле останки 291 защитника города-героя. Поисковые отряды обнаружили павших воинов в местах кровопролитных боёв за Севастополь – на Мекензиевых горах, на Федюхиных и Сапунгорских высотах, в районе Бельбекской долины. В прошлом году также были перезахоронены около 300 советских бойцов.

«Бессмертный полк» пройдёт по улицам Симферополя после двухлетнего перерыва.



Фото: Гала АМАРАНДО

## ПОКЛОНИМСЯ ВЕЛИКИМ ТЕМ ГОДАМ

Насколько тяжелы были оборонительные и освободительные бои советских солдат за Крым, свидетельствует огромное количество воинских захоронений.

– У нас 890 реестровых объектов – это как одиночные могилы, так и большие памятники, воинские кладбища. Из них 600 – это воинские захоронения, связанные с событиями Великой Отечественной войны, – рассказал заместитель начальника департамента государственной охраны культурного наследия Министерства культуры РК Александр Жаворонков. – На всех 600 объектах будут установлены таблички, содержащие необходимую информацию с переводом на три государственных языка республики.

Такие таблички уже появились на половине объектов, завершить проект планируют к 2024 году. Параллельно ведётся работа по уточнению сведений, указанных на памятниках. В ней задействованы студенты КФУ и историки, которые делают запросы в Мини-

# БИТВА ЗА ПРОШЛОЕ

Западная пропаганда десятилетиями пыталась лишить нас исторической памяти, связанной с Великой Отечественной войной. На это были направлены зарубежные фильмы, передачи, книги, сенсационные разоблачения, потоки недостоверной информации в Интернете. И сегодня этот невидимый фронт продолжает наступление, поэтому битва за наше прошлое длится, а её исход зависит от каждого жителя нашей страны.

стерство обороны РФ и выверяют фамилии, даты, события.

В настоящее время памятникам и местам воинских захоронений погибших в годы Великой Отечественной войны уделяется большое внимание. Все они прошли инвентаризацию, подготовлены акты технического состояния, определены ответственные за их сохранность, разработан план восстановительных работ там, где это необходимо.

## УРОКИ ИСТОРИИ

Уважение к истории заключается не только в своевременном ремонте и благоустройстве памятников, но и в активной просветитель-

ской деятельности. Крымский историк Михаил Кизиллов отмечает, что вести её необходимо сразу на нескольких уровнях:

– Во-первых, это серьёзные академические исследования. Во-вторых, с государственной поддержкой мы занимаемся проектом, целью которого является выработка у старших школьников навыков самостоятельной оценки достоверности данных, которые они встречают в Интернете, и борьбы с фальсификациями. Это очень важно. А в-третьих, мы проводим экскурсии по местам боевой памяти, местам славы, местам трагедии... Их посещает самая разная публика – от серьёзных учёных,

экскурсоводов и краеведов до младших школьников.

В то же время Михаил Кизиллов уверен, что вопрос сохранения исторической памяти во многом зависит от каждого из нас.

– За два года, когда не было официального шествия «Бессмертного полка», появилась одна очень хорошая традиция. В эти годы люди вывешивали портреты своих предков на окна. Таким образом «Бессмертный полк» длился не один день или несколько часов, а целый месяц. Мне кажется, если эту традицию продолжать повсеместно, это будет прекрасно, – полагает крымский историк.

Борис СЕДЕНКО.

## ЧТОБЫ ПОМНИЛИ

НА ДРУЖБЕ  
ДЕРЖИТСЯ МИР

Михаилу Ивановичу Шевченко исполнилось всего 14 лет, когда началась Великая Отечественная война. Будучи подростком, он вместе со сверстниками усердно трудился – в селе Патокино Воронежской области пахал землю на волах, сеял, косил и молотил зерно. Вспоминает, что времени на отдых едва хватало, не говоря уже о том, чтобы просто поиграть с друзьями.

– Когда мне исполнилось 17 лет, взяли в армию. Отправили на Восток. Мы не знали до последнего, куда нас везут. Оказалось, в Монголию. Сформировали наши полки и потом дальше отправили через пустыню Гоби.

бандеровцев водили на суд, а затем сопровождали на Сахалин, – рассказывает Михаил Иванович.

В 1952 году он переехал жить в Крым, несколько лет назад летал в Калугу, где встречался с боевыми товарищами. Он мечтает вернуться на Восток, в места, где побывал во время войны с Японией. И ещё искренне желает нынешнему поколению бороться до конца за свою Родину, любить и всегда защищать Россию.

– Сегодня идёт военная операция по освобождению Донбасса, много ребят со всей России, в том числе из Крыма, сражаются с нацистами. Так же мы в сороковых годах отстаивали свои права и Родину, – подчёркивает ветеран.



Михаил Иванович ШЕВЧЕНКО.

# СЧАСТЬЕ РОДИНЫ ДОРОЖЕ ЖИЗНИ

## Война застала их мальчишками-подростками, и времени на детство не осталось

В тяжёлые годы Великой Отечественной войны даже совсем юные мальчишки и девчонки помогали своей стране на фронте с оружием в руках, обеспечивали тыл продовольствием. Сегодня мы встретились с ветеранами, ныне живущими в Симферополе. Говорить о военных годах с ними без слёз сложно. В их воспоминаниях не только боль и потери, но и сила человеческого духа, взаимопомощи и поддержки.

Помню, стояла жара под 50 градусов, а мы по 50 км в день проходили. Несли на себе оружие и всё, что необходимо было в пути и для боя, – вспоминает ветеран, участвовавший в войне с Японией.

Тогда же солдатская и просто человеческая взаимопомощь была главной ценностью и в бою, и в жизни.

– Было невыносимо жарко, мне стало плохо, потерял сознание. Но мой друг Николай Копий не бросил меня. Нёс несколько километров на себе, – вспоминает Михаил Иванович Шевченко, глядя куда-то вдаль.

Сегодня уже нет в живых друга, плечом к плечу прошедшего с Михаилом Ивановичем войну, как и других односельчан, оказавшихся вместе с ним на фронте.

– Были среди нас и белорусы, и украинцы, и таджики, и узбеки – много национальностей. Все мы были дружны, помогали друг другу, делились последним, – говорит ветеран.

Он отчётливо помнит свой трудный первый бой в Маньчжурии и никогда не забудет день, когда японцы объявили о капитуляции и начали сдаваться в плен. Вторая мировая война была окончена.

– Через полмесяца всем полком вернулись на родину, в Россию. Приехали в Читту, где было четыре военных трибунала, мы



Василий Васильевич КНЯЖЕВ.

## ГРАНИЦА СВЯТА

Василий Васильевич Княжев родился в 1926 году в Кировской области на Урале.

– Я был маленьким, но во время войны никто не спрашивал, можешь или нет. Меня послали в кузницу молотобойцем – где лошадей подковывать, где плуг отре-

монтировать, где телегу починить. Потом кузнеца забрали в армию, и я один остался на девять колхозов, – вспоминает Василий Васильевич.

Позже он сам пошёл в армию, служил на пограничных кораблях.

– Готовили нас во время войны. Когда завершили подготов-

ку в пограничных войсках, поехали по распределению по всему Советскому Союзу. Я был направлен в Одессу. Война шла к концу, и там как раз организовывался пограничный дивизион. Те корабли, которые участвовали в военных сражениях, возвращались и оставались на страже государственной грани-

«СЕГОДНЯ ИДЁТ ВОЕННАЯ ОПЕРАЦИЯ ПО ОСВОБОЖДЕНИЮ ДОНБАССА, МНОГО РЕБЯТ СО ВСЕЙ РОССИИ, В ТОМ ЧИСЛЕ ИЗ КРЫМА, СРАЖАЮТСЯ С НАЦИСТАМИ. ТАК ЖЕ МЫ В СОРОКОВЫХ ГОДАХ ОТСТАИВАЛИ СВОИ ПРАВА И РОДИНУ»

цы. Фактически мы принимали пограничные корабли, которые прошли всю войну, – говорит ветеран.

Он сам не был на войне, но много слышал о ней из уст тех самых солдат, передававших корабли.

– Сначала я на кораблях служил, а после надо было готовить специалистов – в Анапе открыли морское училище пограничных войск, я был там старшим инструктором. Учил курсантов, и так несколько выпусков, а потом время пришло идти на пенсию, – рассказывает Василий Васильевич.

Он уверен, что главное в жизни – это любить всем сердцем свою Родину и трудиться на её благо.

Ирина ГУЛИВАТАЯ.  
Фото Михаила ГЛАДЧУКА.

## МЫ ПОБЫВАЛИ

Братская могила советских  
лётчиков в Заречном Джан-  
койского района.НАВЕКИ  
В ПАМЯТИЧто крымчане знают о героях  
войны, именами которых названы  
их сёла и улицы

Русофобия в ряде западных стран достигла апогея. Пытаясь вычеркнуть из истории страницы освобождения своих государств от фашистской чумы, в Восточной Европе убирают памятники советским воинам. Особо стараются в Польше, где планируют снести 60 мемориалов в честь солдат Красной армии. Но память невозможно стереть в пыль.

## КОМИССАР ДИВИЗИИ

Лилия Батуева, замглавы  
Воробьёвского сельского  
поселения Сакского района:

– Наше центральное село было переименовано в 1945 году в честь бывшего секретаря Евпаторийского райкома партии (а в годы Великой Отечественной войны – комиссара) Михаила Васильевича Воробьёва. Он прошёл путь от политработника подразделения до начальника политотдела дивизии. Участвовал в обороне Москвы, Курской битве, Орловской наступательной операции. Политрука можно было видеть на самых опасных участках сражений. Его личный пример воодушевлял бойцов. Награждён орденами Отечественной войны II степени и Красной Звезды. Летом 1944 года при форсировании Вислы дальнотбойная немецкая артиллерия накрыла весь штаб дивизии. Сам полковник получил тяжёлые ранения и умер в госпитале. Похоронен он в братской могиле в Луцке. Фотографии и

личные вещи фронтовика бережно хранятся в фондах краеведческого музея Евпатории.

## ПРИМЕР МУЖЕСТВА

Ирина, работник ДК  
с. Новоивановка Черноморского района:

– В нашем селе есть небольшая по протяжённости улица, которая носит имя Зои Космодемьянской. В музее ДК собрана летопись истории поселения, в первую очередь школьникам мы рассказываем о войнах-земляках. Обязательно вспоминаем подвиг Космодемьянской, которая здесь никогда не жила, но стала одним из символов героизма советского народа в битве с фашистами. Зоя входила в диверсионную группу Западного фронта. Была заброшена в немецкий тыл, подмосковную деревню Петрищево, для уничтожения домов, в которых размещались немцы. Её схватили. Не-



многие знают, что во время допросов в целях конспирации девушка назвалась Таней. Она не выдала никого из товарищей своей группы, чем спасла им жизни. После долгих пыток её решили повесить. Перед казнью она успела произнести легендарную речь, призывая жителей села, согнанных к виселице, бороться с нацистами. Зоя Космодемьянская стала первой женщиной, посмертно удостоенной звания Героя Советского Союза во время войны.

## ЛЁТЧИК-ШТУРМОВИК



Юрий Лабуз,  
глава Алексеевского  
сельского  
поселения  
Первомайского  
района:

– В августе 1945 года по просьбе всех жителей наше село было переименовано в память о командире-лётчике Алексееве. В составе звена его штурмовик с ещё двумя члена-



Село Воробьёво было названо в честь бывшего секретаря Евпаторийского райкома партии полковника Михаила Васильевича Воробьёва.

## ГЕРОИ-КОМСОМОЛЬЦЫ

Валентина Головатюк, глава  
Заречненского сельского  
поселения Джанкойского  
района:

– Центральная улица села носит имя Олега Кошевого. Все наши жители, особенно школьники, хорошо знают его биографию. Уже в 16 лет он стал одним из руководителей подпольной антифашистской комсомольской организации «Молодая гвардия», которая действовала в оккупированном немцами Краснодаре. Участвовал в боевых операциях, распространении листовок, разгроме вражеских автомашин, сборе оружия, осуществлял связь с подпольными группами. Антифашистская сеть была раскрыта, а молодогвардейцы схвачены. В конце января 1943 года после героически перенесённых допросов и жестоких пыток раскалённым железом Олег Кошевой был расстрелян. Приказ расправиться с патриотами шёл из Берлина – лично Гиммлер отдал распоряжение о казни Кошевого отдельно от других – такую опасность представлял юный комиссар. Ему посмертно присвоили звание Героя Советского Союза.

В послевоенное время в нашем селе жил и работал герой войны Василий Захаров. Лейтенант, командир взвода, он особо отличился при форсировании Днепра. В течение суток его подразделение переправило на правый берег реки два стрелковых батальона и дивизион пушек 76-мм калибра, чем способствовало захвату и удержанию плацдарма. Несмотря на полученное ранение, Захаров продолжал командовать. Помимо звания Героя Советского Союза, он награждён орденами Ленина, Красной Звезды и Отечественной войны II степени. В мирное время за ударную работу в сфере животноводства в нашем совхозе «Заречный» Василия Яковлевича наградили орденом Октябрьской Революции. Его имя увековечено на Аллее Героев в родном Сальске.

## НЕ ВЕРНУЛСЯ ИЗ БОЯ



Диана, жительница  
с. Ковыльного  
Раздольненского  
района:

– В нашем селе есть ул. 30-летия Победы. Она очень ухожена, сделана парковая зона с деревьями и кустарниками. На мой взгляд, зелёные насаждения – это лучшая дань памяти землякам-участникам войны. И ещё одна улица у нас названа именем земляка Александра Смолко. Он служил в Афганистане, был командиром инженерно-сапёрного отделения. Участвовал в шести боевых операциях. Погиб во время разминирования местности. Ему было всего 19 лет. Посмертно награждён орденом Красной Звезды. Саша окончил нашу сельскую школу, которая сейчас носит его имя. А на улице Смолко ему установлен памятный знак. Считаю, что присвоение имён героев позволяет доносить до детей историю нашего государства и их родного края.

Андрей ПЕЛЬТ. Фото Михаила  
ГЛАДЧУКА, из архива музея  
г. Евпатории.

## БОЕВОЙ ГЕНЕРАЛ



jewishmagazine.ru

Яков Крейзер.

«Крымская газета» воссоздаёт портрет военачальника из книг и фронтовых воспоминаний его соратников.

## СОВЕТСКИЙ ТОРЕАДОР

Фашисты стремительно наступали, разрезали оборону, и оказать мощное сопротивление врагу не удавалось. Положение становилось угрожающим, ведь, овладев важными стратегическими пунктами, враг упорно прорывался к Смоленску, а там прямая дорога к Москве. Требовалось во что бы то ни стало задержать противника. С этой целью в белорусский Борисов была переброшена 1-я Московская мотострелковая дивизия под командованием Якова Крейзера.

«Дивизия была укомплектована по штатам военного времени, хорошо подготовлена и имела на вооружении танки Т-34. Генералу Якову Крейзеру удалось задержать усиленную 18-ю танковую дивизию противника более чем на двое суток. Это тогда имело большое значение. В этих сражениях генерал Крейзер блестяще показал себя», – находим ценное замечание о первых победах советского оружия в воспоминаниях маршала Победы Георгия Жукова.

Обстановка была тяжёлая, в воздухе господствовал враг, но военачальник вселял уверенность в подчинённых. Соратники отмечали, что даже в таком сложном положении, при многократном превосходстве противника он сохранял спокойствие. Более того, у него уже имелся план, как отразить натиск неприятеля.

Яков Крейзер применил в борьбе с противником тактику подвижной обороны. Он воспользовался тем, что враг не на-

## ИНТЕРЕСНО

До 60-70 танков, а также около 2-3 тысяч солдат и офицеров за три дня потерял противник в боях за Борисов.

ступает ночью, поэтому днём его дивизия оказывала жёсткий отпор, а под покровом сумерек снималась с места и переходила на новый рубеж обороны. Утром враг, возобновляя наступление, наносил артиллерийские удары по пустому месту, а затем вынужден был атаковать советских солдат, организовавших оборону на новых позициях. В течение 11 суток 47-й немецкий танковый корпус изматывался в непрерывных боях.

А затем дивизия неожиданно нанесла контрудар, выбив неприятеля из города Толочина. В бою взято в плен 800 вражеских солдат и офицеров, захвачена техника и самый важный трофей – знамя 47-го берлинского танкового корпуса... 22 июля 1941 года полковнику Крейзеру Якову Григорьевичу было присвоено звание Героя Советского Союза, его он получил первым из командиров дивизий Красной армии.



Имя генерала носят улицы в Симферополе, Севастополе и Воронеже.  
Фото Наталья СОМОВА.

# СЛАВНЫЙ КОМАНДАРМ

О командующем 51-й армией Якове Крейзере, освобождавшем Крым, сегодня часто говорят, как о «забытом генерале». А ведь он одним из первых получил звезду Героя Советского Союза, и именно под его командованием советские солдаты стали разбивать мифы о непобедимости немецкой армии с первых же дней войны.

## ОКРУЖЁН, НО НЕ СЛОМЛЕН

Уже возглавляя 3-ю армию Брянского фронта, в конце 1941 года Яков Крейзер сражался в окружении и выполнял невероятно сложную тактическую задачу. Андрей Ерёмченко, командующий Брянским фронтом, Герой Советского Союза, маршал, оставил такие сведения о героизме советских солдат:

«В результате контрудара 3-й армии противник потерял около 5500 тысяч солдат и офицеров убитыми, 100 пленными, около 250 автомашин, до 50 танков и много другого боевого имущества. 3-я армия была самой малочисленной из армий фронта. Кроме того, она оказалась в наиболее тяжёлых условиях боевой обстановки и вынуждена была произвести более сложную сравнительно с двумя другими армиями перегруппировку, чтобы осуществить наступление с перевёрнутым фронтом».

## ФАКТ

Яков Крейзер не был штабным генералом. Он всегда находился на передовой, поэтому несколько раз был ранен. Впервые – в июле 1941 года, а самое тяжёлое ранение получил в сталинградских боях. После восстановления возглавил 51-ю армию.

## РАЗРУШИТЕЛЬ КРЕПОСТЕЙ

В «крымскую крепость» намеревались превратить фашисты оккупированный полуостров. Прорваться через Перекопский перешеек и Керченский полуостров, где были обустроены по три оборонительные линии, как уверяла немецкая пропаганда, было невозможно. К тому же существовали и естественные преграды, например, Сиваш.

«На картах Сиваш обозначен приятным голубым цветом. В действительности же это очень коварный залив с вязким илистым дном, исключая возможность движения машин и лошадей вброд. В заливе бывают сильные штормы. О трудностях переправы можно судить по такому данным: пеший боец переходил Сиваш за два-три часа, 76-миллиметровое орудие на лодке группа солдат перетягивала за пять-шесть часов», – делился сложностями задачи в своих воспоминаниях сам Яков Крейзер.

И неожиданно для врага 10-й стрелковый корпус 51-й армии в ноябре 1943 года преодолел залив вброд и захватил плацдарм на восточном берегу Сиваша, который впоследствии был расширен.

В невероятных трудных условиях шла подготовка к форсированию этого неприступного рубежа. Чтобы подготовиться к освободительной операции, сапёры и бойцы работали в грязи и холодной воде, наперекор штормам и обстрелам авиации... Скрытно от противника были построены две

переправы: мост на сваях протяжённостью 1865 метров, а также две земляные дамбы с понтонным мостом, который предназначался для переправы танков и тяжёлой артиллерии. Для отвлечения внимания противника от основных мест будущей атаки соорудилась и ложная переправа, которую маскировали время от времени дымовой завесой.

Несмотря на трудности, никто из солдат не жаловался. Наоборот, бойцы проявляли смекалку, чтобы ускорить строительство, обогреть и накормить товарищей.

Армия рубеж форсировала и успешно удерживала плацдарм до 8 апреля 1944 года, когда началась освободительная операция. Очередной немецкий миф был разрушен ратным и трудовым подвигом бойцов 51-й армии.

## ВСЕГДА НА ОСТРИЕ

Непростую задачу пришлось решать и на подступах к Севастополю. Враг успел занять оборону, поэтому взять с марша город советские солдаты не могли. Ключ к успеху был в овладении хорошо укреплённой Сапун-горой. Но хватало и других проблемных точек, которые мешали решающему наступлению.

«Сахарная головка стала бельмом на глазу армии и фронта, не говоря уже о 1-м гвардейском и 63-м стрелковых корпусах. Мы ждали решения Якова Крейзера о прорыве позиций противника с особым нетерпением и внимани-

«МНЕ ОН ОЧЕНЬ НРАВИЛСЯ СВОЕЙ НАСТОЙЧИВОСТЬЮ В ДОСТИЖЕНИИ ЦЕЛИ, ОПТИМИЗМОМ И УМЕНИЕМ БЫСТРО ОРИЕНТИРОВАТЬСЯ В СЛОЖНОЙ ОБСТАНОВКЕ».

МАРШАЛ СССР  
ИВАН БАГРАМЯН.



Памятный знак в честь бойцов 51-й армии в Симферополе. Фото Наталья СОМОВА.

ем», – писал в воспоминаниях Пётр Кошевой, командир 63-го стрелкового корпуса, генерал-майор, дважды Герой Советского Союза. – Он пропал на наблюдательном пункте у Сахарной головки, колесил вдоль фронта на «виллисе», заметно волновался. От природы смуглый, Крейзер стал совсем чёрным и худым. Мы, командиры корпусов, понимали его чувства и не докучали мелочами повседневной жизни».

Очевидцы утверждали, что Крейзер от изнурения даже терял сознание. Но затем командарм предложил два варианта действий во время генерального штурма Сапун-горы, в зависимости от того, будет ли Сахарная головка под контролем врага к тому моменту.

«Яков Григорьевич был человеком дипломатичным и не предложил, как делалось в таких

#### ЦИФРА

**36** дотов и **27** дзотов

было у противника на склонах Сапун-горы. При этом на переднем рубеже было шесть линий траншей с проволочными заграждениями и минными полями, множество пулемётных гнёзд и долговременных огневых точек.

случаях, какого-то одного решения. Вероятно, эта необычная позиция была заранее согласована с Толбухиным и им санкционирована», – писал Пётр Кошевой, отмечая, что, такой подход, возымел действие – советские солдаты выбили противника с занятых позиций до начала генеральной атаки. Вера в своих подчинённых у командарма была безграничной.

Своей личной задачей командующий считал снизить потери среди бойцов. В тылу, чтобы все действия были чёткими и слаженными, штурмовые группы отрабатывали элементы предстоящей атаки. 7 мая 1944 года в ходе девятичасового непрерывного боя 51-я армия генерал-лейтенанта Якова Крейзера совместно с Приморской армией пустила

по ветру ещё один миф о неприступной обороне немцев, овладев Сапун-горой.

#### РАЗЯЦАЯ АТАКА

Завершение войны Яков Крейзер встретил в Курляндии, где была заблокирована мощная группировка вражеских сил. Командующий 1-м Прибалтийским фронтом дважды Герой Советского Союза Иван Баграмян очень обрадовался, когда 51-я армия Якова Крейзера была переброшена ему в усиление.

«Мне он очень нравился своей настойчивостью в достижении цели, оптимизмом и умением быстро ориентироваться в сложной обстановке. Я дружески приветствовал этого славного военачальника, и наша встреча сразу

вышла за рамки официально-сти», – тепло отозвался он в своих воспоминаниях.

Им же была дана лестная характеристика генерала как «мастера атак». И это было оправданно! Вот так описывает победы советского оружия во время освобождения Литвы Иван Баграмян:

«В первые два дня наступления особенно отличился генерал Крейзер. Его передовые соединения вырвались далеко вперёд, и к исходу второго дня боёв мы получили от него лаконичное и волнующее донесение: «Форсировал реку Иудица и вышел к дороге Паневежис – Шяуляй». За два дня – 50 километров! Это был замечательный успех. Мы от души поздравили славного командарма».

Борис СЕДЕНКО.



51-я армия находилась на острие атаки во время штурма Сапун-горы. Фото Михаил ГЛАДЧУК.

## БЛАГОЕ ДЕЛО

## УСПЕТЬ ВСЁ

Акция «Десант Победы РСО» с 2019 года проводится студенческими отрядами Крыма перед Днём Победы. В этот ответственный период волонтеры убирают на территориях братских захоронений, очищают парки и скверы. В этом году в акции приняли участие более 160 студотрядовцев.

– В РСО сейчас проводится Всероссийская патриотическая акция «Поклонимся великим тем годам», и, соответственно, в этом году «Десант Победы» проходит в рамках этой акции. Ребята выезжают на уборку памятников, на ремонтные работы и домой к ветеранам, – рассказал командир регионального штаба студенческих отрядов РК Владимир Кайданский.

Акция стартовала в начале апреля. Ребята трудились в Симферополе, Алуште, Армянске, Ялте, а также в Бахчисарайском, Джанкойском, Кировском, Нижнегорском, Сакском, Советском и Симферопольском районах.

В организации уже сформировали волонтерский корпус, кото-



Феодосия. Международная акция «Сад памяти». Среди участников были как волонтеры, так и ветераны.

# ПОБЕДА ЛЮБИТ СТАРАНИЕ

9 мая многие крымчане понесут цветы к воинским мемориалам и местам массового захоронения погибших в годы Великой Отечественной войны. Свежая побелка бордюров, пышные клумбы и идеальная чистота – за всем этим стоит кропотливый труд волонтеров. Они охотно приводят в порядок памятники, ведь эта работа делает лучше и мир вокруг, и самих ребят.

рый будет сопровождать шествие «Бессмертного полка» в крымской столице.

– Наши группы обеспечивают коридоры для медицинских работников, технических служб, родителей с детьми и т. д. Перед майскими праздниками начала работать горячая линия «Бессмертного полка», все волонтеры прошли инструктаж, как правильно вести разговор, как реагировать и какую информацию передавать тем, кто обратится по

телефону, – объяснил Владимир Кайданский.

## ГОРЯЧАЯ ПОРА

– Для нас в приоритете прежде всего празднование памятных дат, посещение ветеранов Великой Отечественной войны, уборка мемориалов и захоронений, – перечисляет основные задачи ВОД «Волонтеры Победы» заместитель председателя регионального отделения в РК Максим Покатаев.

«Волонтеры Победы» работают круглый год. Но именно в мае у них наступает горячая пора – ребята активизируют все свои патриотические проекты.

– С 27 апреля стартовала акция «Георгиевская ленточка». По всей России и в десятках стран за рубежом наши волонтеры раздают ленту, напоминают о её значении и объясняют, как её правильно носить. «Волонтеры Победы» также запустили серию субботников на братских кладбищах и

## СПРАВКА

Горячая линия по вопросам участия в акции «Бессмертный полк» в Симферополе работает с 08:00 до 22:00 по тел.: +7 (978) 54-91-945.

мемориалах, благоустраивают памятные места, – рассказал Максим Покатаев.

Общественное движение «Волонтеры Победы» никогда не забывает о ветеранах, которые сделали нам бесценный подарок – мирное небо над головой. Как отмечают представители крымского отделения, добровольцы навещают героев Великой Отечественной войны регулярно.

– У нас около двух тысяч волонтеров по Крыму, в каждом муниципалитете. Ребята стараются, им это интересно. Многие из них понимают, что, скорее всего, они представители последнего поколения, у которых есть возможность узнать подлинную историю о трагических событиях Великой Отечественной войны из первых уст, – отметил Максим Покатаев.

Арина ГУПАЛОВА.  
Фото предоставлено РСО и ВОД «Волонтеры Победы».



Армянск. Студотряды благоустраивают памятный знак воинам-интернационалистам.



Школьный отряд Советской СШ № 2 Советского района. «Волонтеры Победы», 15 апреля.

## ПРЕКРАСНОЕ РЯДОМ

## ВЕТОЧКА НА ПАМЯТЬ

Сирень считается главным символом Великой Победы. Среди сортов, посвящённых теме войны, несколько названы в честь героев-лётчиков. Синеватые соцветия сортов «Алексей Маресьев» и «Капитан Гастелло» устремлены вверх, а винтообразно изогнутые лепестки напоминают пропеллеры. Их вывел советский селекционер Леонид Колесников.

Также несколько мемориальных сортов сирени получено в Белоруссии селекционером Вероникой Бибиковой. Сорт «Вера Хоружая» с сиренево-розовыми цветками назван в честь храброй партизанской связной, которую фашисты пытали и казнили под Витебском в ноябре 1942 года. А голубовато-розовый «Константин Заслонов» носит имя командира партизанского отряда.

В Никитском ботаническом саду представлены и эти, и другие сорта «героической» сирени.

– В 2015 году был проект «Сирень Победы». Никитский ботанический сад участвовал в нём. В райском саду есть экспозиционная коллекция сирени Победы. Это сорта воинской славы. Мы получили их от Волгоградского ботанического сада – «Алексей Маресьев» и «Капитан Гастелло», «Маршал Василевский», «Вера Хоружая», «Константин Заслонов», «Валентина Гризодубова». Позже уже вне рамок проекта мы получали и другие сорта сирени от группы селекционеров «Русская Сирень», у которых очень много сортов, выведенных в память о героях Великой Отечественной войны. В этом году передали нам сорт сирени «Маршал Конев». Вот сейчас смотрим, приживётся ли он у нас, – отметила куратор коллекции сирени НБС-ННЦ Вера Зыкова.

## ОБРАЗЕЦ СТОЙКОСТИ

Зинаида Клименко – селекционер во втором поколении. Свой первый цветок Победы она вывела в 16 лет. Целью было создать из дикорастущей розы выносливый, не подверженный грибковым заболеваниям сорт. Селекционер дала ему название «Аджимушкой» в честь стойкости бойцов Советской армии, которые держали оборону в керченских каменоломнях.

– Один из сортов роз – это полуплетистая роза с бордово-красными цветами и сильным ароматом. Мы решили назвать его «Аджимушкой». Особенность этого сорта – вечнозелёная листва и устойчивость к грибковым поражениям. Ему не требуется обработка, что улучшает экологическую обстановку в нашем парке. Название дали в честь героев Великой Отечественной войны. В 1942 воины Красной армии попали в окружение в районе Аджимушка и приняли решение уйти в каменоломни. Они держали оборону 170 дней. Туда зашло 10 тысяч человек, а вышло лишь несколько. Было очень много передач, написано много книг о том, как они сражались. И на меня это



Селекционер Зинаида Клименко с розой сорта «Аджимушкой».

# ЦВЕТЫ – ГЕРОЯМ

Сирень, тюльпаны и розы, в которых увековечены подвиги и имена героев Великой Отечественной войны

отец Зинаиды Константиновны. Один из своих сортов древовидного пиона красной окраски селекционер так и назвал – «Героям Аджимушка». Он растёт в Никитском саду по сей день.

## ПАРАДНЫЕ ПОРЯДКИ

В России выведены сотни сортов цветов, в которых увековечены имена героев и события Великой Отечественной войны. Наши селекционеры создали сорта тюльпанов «День Победы», «Парад Победы» и «Парад». Все они отличаются сочными алыми и оранжево-красными оттенками, а у сорта «Парад Победы» есть ещё и яркая жёлтая кайма на лепестках. Необычный сорт, названный в честь молодой партизанки «Любовь Шевцова», имеет белые лепестки и ярко-жёлтую сердцевину.

Селекционеры также вывели несколько «победоносных» сортов георгинов – ярко-малиновые цветы «Олег Кошевой», нежно-розовые «Жди меня», а также «Сталинград» и «День Победы». Но самый известный – «Вечный огонь». У него ярко-красные соцветия на фоне необычных тёмно-пурпурных листьев. В 70-80-е годы прошлого столетия этот сорт широко применялся в букетах при оформлении мемориальных цветников ко Дню Победы.

Существуют красно-оранжевые гладиолусы «Победа» и кремово-белые «Галя Докучович», названные в честь отважной девушки-штурмана, погибшей под Новороссийском, сорт «Однополчанка» и другие.

Светлана КОНОНОВА.  
Фото пресс-службы Никитского ботсада.

“ СЕЛЕКЦИОНЕРЫ ТАКЖЕ ВЫВЕЛИ НЕСКОЛЬКО «ПОБЕДОНОСНЫХ» СОРТОВ ГЕОРГИНОВ – ЯРКО-МАЛИНОВЫЕ ЦВЕТЫ «ОЛЕГ КОШЕВОЙ», НЕЖНО-РОЗОВЫЕ «ЖДИ МЕНЯ», А ТАКЖЕ «СТАЛИНГРАД» И «ДЕНЬ ПОБЕДЫ». НО САМЫЙ ИЗВЕСТНЫЙ – «ВЕЧНЫЙ ОГОНЬ». У НЕГО ЯРКО-КРАСНЫЕ СОЦВЕТИЯ НА ФОНЕ НЕОБЫЧНЫХ ТЁМНО-ПУРПУРНЫХ ЛИСТЬЕВ



произвело огромное впечатление. Я отношусь к ним с глубоким уважением, о них должны помнить все крымчане и остальные жители нашей страны, – рассказала главный научный сотрудник лаборатории дендрологии и цветоводства НБС-ННЦ Зинаида Клименко.

Весной 2019 года 50 кустов этих роз переданы Керчи, а затем работниками Восточно-Крымского историко-культурного музея они высажены на объектах исторического наследия. 15 кустов теперь растут и набираются сил в сквере Памяти Аджимушка.

Героям Аджимушка также посвятили сорт пионов. Его вывел Константин Клименко,

